

ROMPRES TRANSMITE

● PRAGA. Tratatul de prietenie și cooperare reciprocă, semnat anul trecut de președinții ceh și român, Vaclav Havel și Ion Iliescu, a stabilit o bază legală pentru cooperarea dintre cele două țări — a declarat primul ministru român, Nicolae Văcăroiu, în cursul întrevederii cu președintele Havel, informează CTK.

După întrevederea avută cu premierul român, ministrul ceh al privatizării, Jiri Skalisky, a declarat că discuțiile s-au referit la programul de privatizare a marilor companii. România, care a pus în circulație un anume tip de cupoane de privatizare, se lovește de aceleași probleme cu care s-a confruntat și Republica Cehă, a menționat el. Experții cehi au promis că vor acorda asistență în cadrul celei de-a doua faze a programului de privatizare din România, a afirmat Skalisky, care a adăugat că a primit o invitație în România din partea premierului Văcăroiu.

● GAZA. Liderul Organizației pentru Eliberarea Palestinei (OEP), Yasser Arafat, a acuzat Iordania de ingerință în problemele palestinienilor. Adresând palestinienilor apelul de a respecta acordurile încheiate cu Israelul, el a declarat: „Palestiniienii, inclusiv membrii Hamas, al Jihadului islamic și ai altor facțiuni, nu vor primi de acum înainte ordine decât de la poporul palestinian”.

Potrivit agenției France Presse, declarația lui Arafat, făcută în cadrul unei întrevederi cu aproximativ 3 000 studenți la Universitatea din Gaza, intervine în ajutorul semnării Tratatului de pace israeliano-iordanian. După cum remarcă AFP, conținutul acesteia a iritat OEP, deoarece documentul recunoaște Iordania un „rol special” în administrarea locurilor sfinte musulmane din Ierusalimul de Est.

● ATENA. În regiunea Karditza, din centrul Greciei, a fost declarată, marți, starea de urgență, din cauza inundațiilor provocate de ploile căzute în ultimele trei zile, transmite AFP. În câmpia Thessaliei, mii de hectare de culturi au fost acoperite de apele revărsate ale râurilor, iar sute de locuințe au fost inundate, a anunțat prefectura locală. Peste o treime din recolta de bumbac a fost distrusă. Grecia a solicitat un ajutor financiar de urgență Comisiei Europene, de la care Atena așteaptă 500 000 Ecu în cadrul asistenței comunitare prevăzută în astfel de situații.

ROMPRES TRANSMITE

CUVÂNTUL LIBER

cotidian independent

Anul VI ● Nr. 1243 ● Joi, 27 octombrie 1994

4 pagini ● 70 lei

DATORII ȘI DATORNICI

Multe privațiuni au de îndurat cetățenii trăitori în blocuri de locuințe cu încălzire centrală din cauza datoriilor pe care asociațiile de locatari le acumulează la unitățile de gospodărie locativă, iar acestea la furnizorii lor de energie termică. Singura modalitate pe care și unii și ceilalți dintre cei doi parteneri ai relației au găsit-o pentru a forța mâna datornicilor este închiderea robinetelor de apă caldă vara și a celor de încălzire centrală iarna. Este o păghie la care-l îndreptătesc prin-

mită regie de gospodărie comunală și locativă, dar aceasta este copia la indigo a stării de fapt din aproape toate localitățile cu încălzire centrală, motiv pentru care nici nu am numit regia. Regia respectivă avea la jumătatea lunii septembrie debitori — asociații de locatari și agenți economici — însumând 938 milioane de lei. Din ce se compune o astfel de datorie? Încălzire centrală neachitată din sezonul trecut, apă caldă menajeră — neachitată pe diferite perioade până la

OBSERVATOR

15 octombrie, apă rece, canalizare, gunoi menajer. Până la data respectivă s-ar fi putut proceda selectiv la plata datoriilor: mai întâi să se stingă cele vechi, legate de apatul ferment — concurența. Dar în numele economiei de piață agenții economici de toate categoriile și calibrele practice cu populația cel mai deșantat monopol indifereent că e de produse sau de servicii. Să revenim însă la datoriile noastre. Anul acesta, pe seama datoriilor nu ni s-a dat căldură decât atunci când eram gata să ne congelăm în case. Și nu am convingerea că decizia de a da totuși căldură a furnizorilor de energie termică, RENEL, în principal, nu are nimic comun cu vizita în Valea Jiului a domnului Ion Iliescu. Cășa-i la noi!

Este cazul însă să dezvăluim cetățenilor câteva practici globaliste, care nu au nimic comun cu principiile economiei de piață sau cu respectul față de om. O vom face folosindu-ne de o situație care reflectă starea datornicilor față de o anu-

ION CIOCLEI
(Continuare în pag. a 2-a)

În autogara din Brad am întâlnit doi impiegați de mișcare necăjiți. De ce? — Astăzi am avut numai 12 autobuze active. Dar ca să acopăr toate traseele ar trebui 17-18 — spunea dl. Felician Florea.

— Inseamnă că ați suspendat unele curse, mulți călători nu au fost transportați. Nici la lucru, nici acasă. — Nu am avut autobuze la Tirnăvița, Tomești Obișna, Bulzești de Sus, Deva — la orele 8, 10, 11. — Îmi crapă obrazul de rușine când deschid gemulețul de la ghișeu de informații. Oamenii întreabă când pleacă autobuzul ăla... Ce să le răspund? Nu știu. Ce impieगत de mișcare sunt eu? — continuă dl. Iosif Zdrânca. Răspund cum pot: să vedem când vine de la garaj, are o mică defecțiune, trebuie să vi-

nă etc. etc. Oamenii sunt nemulțumiți, ne injură. „Firmă de transport supfeți voi, mă? De ce v-am plătit abonamente? Să ne uităm la voi?”. Au dreptate, dar eu ce să fac?

Nu concurență nelofală, ci a calității serviciilor

— Care ar fi cauzele, că doar gerul iernii încă n-a venit. — Nu sunt anvelope, motorină, curele de ventilator, pompe de apă, becuri, filtre de ulei, garnituri de chiuloasă, ulei de motor, discuri de ambreaj... Când e una nu-i alta. Nu văd ce vom face la iarnă. Noi ca noi, dar călătorii, navetiștii, elevii... — Situația motorinei este rezolvată — preciza dl. ing. Constantin Lupu,

directorul S.C. „Crisbus” S.A. Brad. La autobaza din Orăștie am rezervat 70 de anvelope, dar nu sunt bani să le plătim. Celelalte piese de schimb le vom asigura în bună parte. Ne zbatem să ieșim

din situația asta grea din punct de vedere financiar. Doar știm că dacă nu se învârtte roata, de unde bani? La Brad sunt și doi șoferi particulari. Pe un autobuz și pe un microbuz. Se vorbește că fac firmei „Crisbus” o concurență nelofală, adică i-au luat calmacul: fac numai traseul Brad — Deva și retur, trag în autogări mai devreme și pleacă înaintea autobuzelor cu câteva minute, „ră-

pind” călătorii etc. etc. Un sămbure de adevăr există. Autorizațiile, pe care le-am văzut la amândoi, le permit să facă orice traseu. Deci, ar putea transporta oamenii și în alte direcții. Dar adevărul este că fac un lucru de calitate: mașini curate, toți călătorii pe scaune, multă amabilitate, sollicitudine față de oameni. Iar în economia de piață spre care tindem, concurența are o vorbă grea de spus. Un amănunt nu chiar de neuit în seamă: la cei doi particulari un bilet Brad — Deva este 700 lei, la „Crisbus” — 950 lei. Și astăzi, omul se uită la fiecare leu. Să nu se înțeleagă că încurajăm nelocalitatea în concurență. Dar în favoarea lucrului bine făcut — și ieftin! — votăm...

GHI. I. NEGREA

UNA PE ZI

Groparul săpa de zor și cugeta: „Cine săpă groapa altuia ia 10 000 de lei...”

IN ZIARUL DE AZI

- Zâmbetul care luminează fața directorului
- Tribuna „Cuvântului liber”
- Stațiile cui?
- Prono

AZI

27 octombrie

- Au trecut 299 de zile din an; au mai rămas 66;
- Cuv. Dimitrie cel Nou din Basarabi; Sf. Mc. Nestor;
- 1466. S-a născut DESIDERIUS ERASMUS DIN ROTTERDAM (m. 1536), cel mai mare gânditor al sec. al XVI-lea.

FLASH!

● Manifestări închinare implinirii a 210 ani de la Răscoala condusă de Horea, Cloșca și Crișan vor fi organizate sâmbătă și duminică în satul Curechlu (București). Un simpozion, dezvoltarea unei plăci comemorative, un parastas pentru eroi, alocuțiuni și un program artistic sunt manifestările din cele două zile. Sunt așteptați oaspeți, între care și îndrăgiiți interpreți de mu-

zică populară Drăgan Muntean, Lenuța Evsei, Viorel Costin, Sava Negrean, Petru Opruț, Traian Bazăr, precum și ansamblurile folclorice ale caselor de cultură din Deva și Brad. (V.R.)

● În memoriam. În semn de cinstire a memoriei ostașilor români căzuți pe câmpurile de bălăie ale celui de-al doilea război mondial pentru dezrobirea pământului scump al patriei, cu prilejul Zilei Armatei Române, la Cimitirul eroilor români din Deva a depus o coroană de flori și Partidul Democrat din România (M.B.).

● Spectacol folcloric. Duminică, 30 octombrie a.c., ansamblul folcloric „Ardeleana” al Glubului „Siderurgistul” din Hunedoara prezintă la Cinciș un spectacol în care vor evolua taraful condus de Adrian Zselman, formația de dansuri populare pregătită de Petrică Prunean. Soliștii: Sigismund Muntean, Ica Pop, Valeria Căslariu ș.a. (M.B.).

● Crucea Roșie la Brad. Recent la Brad a fost reînființată Filiala de Cruce Roșie, organizație de ajutor voluntar, autonomă, cu caracter umanitar, care

și va desfășura activitatea pe baza statutului și a hotărârilor proprii, a prevederilor convențiilor de la Geneva, la care a aderat și România. Ca președinte a fost ales dl. ing. Mihai Costina, viceprimarul Consiliului local, iar ca secretar dl. Mihai Oprea, din cadrul Spitalului orașenesc (A.I.J.).

FLASH!

